

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Telefono
núm. 32.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios



Franqueo
concertado

Año XVI

Teruel, Miércoles 12 de Junio de 1918

Núm. 8309

Quincalla y paquetería

ALEJANDRO PASTOR

Pone en conocimiento de su clientela que se ha trasladado al nuevo local, San Juan 19 y 21, próximo al que estaba establecido.

La indefensión del funcionario

El mal uso sistemático que el Poder Ejecutivo ha hecho de su Poder discrecional ha sido la fuente turbia de todos los trastornos sufridos, que para el futuro quiere evitar la ley. Hay que cegar esa fuente, porque en ella ya la paz. Para cegarla se da o se debe dar la ley. Es la raíz del mal y mientras se deja viva no podremos evitar los brotes funestos. Los brotes son el atropello de una clase social, la reacción defensiva de esta, la acción subversiva de las Juntas, las huelgas y la interrupción de los servicios públicos con todas sus temerosas consecuencias.

Para contra los abusos del Poder deja indefensa al funcionario ¿qué hará si se siente sistemáticamente vejado?

El proyecto no le deja más arma defensiva que la solidaridad transformada en fuerza cohesiva. Y esa es un olvido tan esencial que la hace estéril.

Contra los abusos ministeriales y la reacción revolucionaria defensiva de los funcionarios hay dos recursos eficaces que es preciso llevar a la ley.

Uno es preventivo y consiste en reducir mucho más la posibilidad del abuso. Otro es represivo y consiste en hacer eficaz la responsabilidad ministerial, que hoy no lo es.

Hay que reducir mucho más la zona de arbitrariedad ministerial, reduciendo más las facultades discrecionales del Poder Ejecutivo.

El proyecto de ley abre al mérito un turno para el ascenso. En téis general creo que nadie puede rechazar esta iniciativa. Ascender por sólo la antigüedad es fatal para la Administración, es el triunfo organizado de la mediocridad, es casi siempre entregar al Estado a una burocracia inerte y rutinaria. El mal funcionario que en la Administración privada sería despedido, en la Administración pública tendría los mismos ascensos que el funcionario más celoso, más capaz y que más extraordinarios servicios prestara al Estado.

La selección para los funcionarios no la haría la inteligencia, sino el tiempo ciego. Y esto haría perder un caudal enorme de estímulos e iniciativas y reduciría enormemente la eficacia de la máquina administrativa.

Peró ese turno que es prudentísimo en un estado donde la vida política es austera, en el nuestro sería un semillero de fraudes y por consiguiente de perpetua mal estar. Sería dejar abierto el grifo de la trapacería, de la arbitrariedad y del favoritismo.

Los ministros valorando los méritos de los aspirantes a los buenos cargos, ¿No sabemos cómo se hace eso? Los funcionarios ven en ese turno una lista civil de las paréntesis y clientelas de los políticos, y una pingüe y barata remuneración de los bajos servicios caciquiles.

Y cómo no darles la razón, si los ministros se la han dado antes con sus hechos?

Turno de oposición, si, porque la an-

gitudad solo es castigo para los mejores y ruina para la Administración y porque el Tribunal juzgador está algo más lejos del maleficio de la política y el capricho ministerial.

Peró turno de mérito, no, porque eso no es debilitar, sino vigorizar la raíz de los conflictos funcionaristas, porque es aumentar las facultades discrecionales de los ministros.

El proyecto deja a la discreción del ministro el derecho de asociación de los funcionarios. Extiende sus facultades discrecionales a lo más vidioso y sensible que hay en las colectividades modernas.

El derecho de asociación no sólo es un derecho, sino también un sentimiento morbosamente exaltado de la Sociedad de hoy.

Cuando por motivos de bien público se hace necesario restringir el poder discrecional de los ministros ¿se les va a entregar eso?

Con todos los respetos para los redactores del proyecto digo que eso es una temeridad y una bomba puesta por el mismo Poder Público dentro de la Administración.

Peró aún reduciendo así la zona de las arbitrariedades, esta no será eliminada por completo. Todavía hay que buscar garantías contra ella y esas garantías están en dar a los funcionarios medios jurídicos para defenderse.

Si no tiene medios jurídicos legales para esa defensa ¿cómo podremos evitar que empleen medios subversivos y violentos? ¿cómo los podremos negar el derecho de huelga incompatible con la noción misma de servicio público, con la vida del Estado y con la normalidad social?

He ahí otra laguna del proyecto. En mis bases proponía un procedimiento jurídico de defensa: pueden proponerse otros. Peró lo que no se puede hacer es lo que hace el proyecto, no proponer ninguno: ampliar la zona del abuso ministerial y no dar a los funcionarios procedimiento eficaz y legal de defensa.

Si el olvido no se subsana, la ley no responderá a sus fines y será estéril para la paz.

SEVERINO AZNAR.

Proceso de la construcción del Teatro Marín

(Conclusión)

Los genios con sus alas de topacio salvando precurosos el espacio, con permiso de Júpiter Tonante, bajaron a la tierra en un instante el acuerdo tomado,

y por el mismo Jove re-entendado; y por arte de *berli* o de *birloque* que ignora, porque soy algo budoque, se adelantan las cosas de tal modo, que en breves días se dispone todo.

Monguio, el peritísimo Arquitecto, recibe de las Musas el proyecto una noche de insomnio y de desvelo, y lo admite propicio; Orosio se dispone a ejecutario, y para más en breve realizario, se encarga al buen Hilario, que vigila y anima al operario.

Se abren zanjas; se ponen los cimientos y ladrillos por onentos; se disponen y dejan casi listas; las mansiones de artistas

pero se duermen luego nuestras Musas, cansadas del insólito agotero, y las Gracias inventan mil excusas, mientras siguen en brazos de Morfeo; las premuras en calma se convierten, porque no se despierten.

La Junta esiva mil dificultades comunes a esta clase de proyectos; donde no alcanzan sus criterios rectos, alcanzan sus bondades; pero siguen las Musas en su sueño, y el empeño de hacer es vano empeño; y los socios del Circulo anhelantes de que acaben las obras cuanto antes, en cólera no estallan,

antes miran, observan, ven y callan.

Sobre todos, Llorens, el Presidente, que aguraba no hallar inconveniente, porque, en sueños, de manos de Talía recibió unos lindísimos territos de néctar y ambrosía, como obsequio de Apolo a sus hijitos, contrariado en sus sueños o ilusiones y agobiado por mil cabileones, aunque es señor muy bueno y de mucha prudencia, hace entre sí por kilos el veneno, e intenta renunciar la Presidencia; pero al fin de calma ejemplos tales, que Job no superó seguramente, por ser de los mortales el hombre más paciente.

Peró al fin, de las Musas y las Gracias se vuelven a sentir las eficacias, y a su impulso constantes todo vuelve a marchar hacia adelante.

En breve se colocan las cubiertas sobre arcañabes que revelan ciencia y arte y experiencia; se acoplan las ventanas y las puertas; se hacen las convenientes divisiones de palcos y plateas y paradisiacas azoteas; se pintan sin cesar decoraciones en estilo elegante, nuevo y vario, y con ellas se viste el escenario; se decora, se amuebla, se ilumina con una profusión semidivina; y como todo se acabó con tino, tiene una hermosa joya hoy el CASINO.

Dice un refrán: «Los muros de Zamora no pudieron hacerse en una hora».

El templo de Jehová costó años teies, y la obra del Pilar es tan perenne, que dicen «fin no tiene».

Además, con las Musas o sin ellas, ¿no es verdad que entraron por millones los disgustos en tales construcciones tan gigantes y bellas?

Pues volvamos ahora a nuestras obras y veremos con sobras que obraron cuerdamente el Casino, la Junta y Presidente, y que Arquitecto, constructor y obreros merecen nuestros plácemes sinceros, resultando que los decoradores han sido, entre los buenos, los mejores.

M. VALLÉS.

(De nuestro servicio particular)

Crónica de Modas

Las faldas estrechas.—Carácter de la moda.—Rebeldías y correctivos.

Dejando a un lado algunas variaciones que indican y subrayan la moda del vestido, puede decirse que la novedad ha retrocedido tres años.

Las faldas estrechas en un principio, no han escapado a las calas de la exageración para todo lo que toca a la toilette. Hoy son verdaderas fundas. Algunos modestos llevan la exageración al extremo, lo que, ciertamente, no parece el colmo de la elegancia. Pase aún para las faldas que se llevan debajo de un manto largo o con una chaqueta de amplias faldones o recubiertas con doble falda; en estos casos la falda importa bastante poco; pero con los tejidos ligeros, una falda sencilla demasiado estrecha es una cosa algo extravagante. La moda exige faldas estrechas, sin ningún ensanchamiento en el bajo, y sin embargo nada más gracioso que la antigua falda ligeramente acampanada en el borde extremo. Advertimos, con todo, que está permitido el adoptar sin perjuicio del aire recto indispensable, ciertas combinaciones que permitirán a las mujeres una marcha rápida y fácil.

Las circunstancias actuales autorizan una mayor libertad femenina en materia de moda. Ya antes de la guerra se habían libertado de aquel absolutismo que quería que todas las mujeres, grandes o chicas, delgadas o gruesas, jóvenes o no jóvenes, se vistieran de la misma manera. Muchas se habían rebelado y habían impuesto su gusto, basado en su conformación particular. Este estudio de sí misma, es lo que constituye el arte de vestirse, que algunas poseen en el grado más elevado, mientras otras carecen de él en absoluto. Las primeras, conscientes de la pureza o de las imperfecciones de sus formas, precinden obstinadamente de todo lo que puede contrariar las conveniencias de su propia elegancia; las otras aceptan sin rechistar todo lo que la moda ofrece, con riesgo, a menudo, de ir muy mal vestidas.

La mayor o menor estrechez de la falda tiene mucha importancia en el conjunto de la toilette. Cuando la mujer es muy delgada imparta poco que la falda sea más o menos ancha; pero no es lo mismo cuando las caderas son muy amplias. En este caso el corsé solo puede atenuar el efecto de las caderas subruyando el del busto, lo que no es muy elegante, puesto que el busto debe ser fuertemente menos voluminoso que las caderas para aproximarse lo más posible a la belleza natural.

Hay mil medios de dar a la falda la facilidad y la gracia que debe acompañar a la marcha; citemos sobre todo los pliegos, más o menos profundos, más o menos numerosos y de formas diferentes. Se han usado y se usan todavía, y nada más justificado; los pliegues muy planos, pequeños o grandes, no abultan, y permiten suprimir la amplitud en lo alto, cerca del talle, y hasta en el punto de las caderas. No se abren y extienden sino durante la marcha. Todas las mujeres conocen y aprecian las faldas adornadas de pliegues.

VIZCONDESA DE REVILLA.

París, Mayo de 1918.

DE TODAS PARTES

Las arenas cantantes

Mucho se ha hablado de las llamadas «arenas cantantes», las cuales constituyen uno de los fenómenos físicos más curiosos que se conocen, pero pocos ejemplares de ellas se habrán visto tan típicos y completos como los que el sabio profesor Mr. S. Skinner ha presen-

tado recientemente a la Sociedad de física de Londres.

Por «arena cantante», entienden los hombres de ciencia una arena que emite por sí sola sonidos cuando, hallándose colocada en un recipiente de cristal, generalmente una copa, se introduce en ella también un cuerpo duro.

Las dos clases de arena dotadas de tan singular propiedad que el sabio inglés ha presentado ahora, provienen de América, habiendo sido recogidas en las bahías de Manchester, en Massachusetts, y de Sinal Point, en el Maine.

Para explicar el hecho se han dado diferentes teorías y formulado muy diversas explicaciones, pero, seguramente, la más apropiada es la que el mismo Mr. S. Skinner acaba de formular, y que se reduce a crear que estando la arena formada de diminutas esferas iguales, ocupan un volumen mínimo en el estado de reposo, pero cuando aquella se agita por cualquier causa, la masa adopta una serie de mínimas de volumen produciendo al comprimirse sus misteriosos sonidos.

CURIOSO.

MINAS

SOLICITUDES de registro presentadas en este Gobierno civil.

Srs. Hijos de D. José Tayá, de 28 pertenencias de mineral de hierro, en la partida Prado de los Ojos, término de Orihuela, con el nombre de Consol.

—Romero y Castañer, 218, de hierro, en Solana Gorda, El Poyo, con el nombre de Casilda.

—Hijos de D. José Tayá, 30 de hierro en Cerro Corral, Bronchales, con el nombre de May.

—Los mismos, 24 de hierro en Falaguera, Orihuela, con el nombre de Fivaller.

—Los mismos, 36 de hierro en Las Fuentes, Bronchales, con el nombre de Tony.

—Los mismos, 24 de hierro en Castilleje, Bronchales, con el nombre de Pípus.

—Los mismos, 24 de hierro en Gorgoñil, Orihuela, con el nombre de Jordi.

—Los mismos, 24 de hierro en Altizayas, Noguera, con el nombre de Ricart.

—D. Miguel Soler, 100 de carbón en Escarola, Peñarroya, con el nombre de La U.

—D. Luis Gómez, 240, de carbón en Sierra de San Marcos, Belmonte y otros, con el nombre de Improvisada.

—D. Evaristo Cañada, 18 de carbón en Val de los Miros, Moinos, con el nombre de Elena.

DIA RELIGIOSO

Santo de mañana.—San Antonio.

Catedral.—La misa cantada a las diez y media.

Cuarenta Horas.—En San Pedro. A las diez y media, misa cantada. El ejercicio de la tarde de siete a nueve.

Santa Clara.—Oculto al Sagrado-Corazón, misa a las ocho y media y el ejercicio de la tarde a las siete y media.

Misa a hora fija.—A las siete en el Hospital y Santa Teresa. A las ocho en Santa Teresa y Santiago. A las nueve en Santa Teresa y Santa Clara. A las diez en la Catedral y San Martín a las doce en la Catedral.

REUMA, CÁLCULOS, CATARROS, NEURASTENIA
TERMAS PALLARÉS S.D.A. AMA.
ALHAMA DE ARAGON

GRAN CASINO-TEATRO

GRAN CASCADA de inhalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua por minuto
CINCO GRANDIOSOS HOTELES con todo el confort moderno, y en ellos cinco galerías de baños,
con 53 pilas de agua mineral corriente 34°, comunicados por ascensores con todos los pisos.
GRANDES PARQUES con recreos varios, y lago navegable.
PENSIÓNES DE TODAS CLASES Y PRECIOS. Garage fósse.
On parle français, English spoken, Man spricht Deutsch.
INFORMES: Directamente, o en Madrid, Bolsa, 2 (Antigua Bolsa)

Y en Teruel, D. FLORENCIO LOPEZ.

NOTICIAS

Próxima visita

Dentro de breves días, vendrá a nuestra ciudad el Excmo. Sr. Capitán general de la región, para girar visita a la plaza y examinar el cuartel de Carmelitas.

A punto fijo no podemos marcar hoy el objeto principal de la visita, aunque bien pudiera estar relacionada con el proyecto de traer la guarnición que tanto deseamos.

Sea lo que fuese, la ocasión será propicia, para que, por quien corresponda, se gestione la traida de un batallón, cosa que indudablemente no se olvidará.

Oposiciones

Hoy ha terminado el tercer ejercicio de las oposiciones a escuelas de niñas de esta provincia.

Estas terminarán con el ejercicio especial de labores.

De Subsistencias

La patata temprana ha venido a remover el mercado de dicho artículo con la subida de su precio.

Ante el precio que alcanza antes de llegar a Teruel, los vendedores han hecho ver a la Alcaldía la imposibilidad

que tienen de vender dicho artículo al precio de tasa.

Armonizando intereses de todos se ha concedido al vender los dos kilogramos de patatas tempranas a cuarenta y cinco céntimos.

Este precio, solo regirá para la patata temprana; de ningún modo para la vieja que en tan grandes cantidades hay almacenada.

—Es tan grande la exportación diaria de huevos y tal el temor de quedar sin existencias, que se ha dispuesto restringir la exportación en el sentido de dejar para el consumo de la ciudad la tercera parte de lo que se exporta.

ZOTAL

Para la desinfección de gallineros, palomares, conejeras y canerías.

JABÓN ZOTAL

Antiséptico, medicinal y de tocador. Camilo Tejera y Hermana. Sevilla. Proveedor de la Real Casa.

Nombramientos

El fiscal de esta Audiencia provincial ha sido nombrado presidente de la de Castellón, nombrando en la vacante al magistrado D. Luis Polit y Juliá.

Para la vacante del Sr. Polit, ha sido nombrado D. Carlos Aixa Cabrerizo.

¿Se limpia?

Quizá sea perjudicial el remover el polvo de las calles barriéndolas y el producir humedad regando pero si no lo es, no estaría de más un poco más de celo en la limpieza pública. Es esta una opinión bastante general que nos la indican muchos convecinos. La Comisión y la Alcaldía verán si opinan lo mismo.

Matadero

Hoy han sido sacrificados los rees siguientes:

Carneros, 26; corderos, 16, Ovejas, 2; Cabritos, 9.

Se Consumen

Recaudación habida en el día de hoy en los helatos 407 55 pesetas

Recaudado en igual fecha del año anterior, 388 54.

Diferencia en más, 19 01

Fotografía "Lux Coeli,, Ripalda, 4

El conocido fotógrafo Sr. Uriel, tiene el gusto de participar a su distinguida clientela, su regreso a esta ciudad.

BARBERÍA

Haye falta un oficial en la barbería de la calle Mayor, 34. (Arrebal).

Informes en dicho establecimiento.

DEL TELEGRFO

Centenario de Covadonga

El proyecto leído en el Congreso para la celebración del centenario de la batalla de Covadonga, establece:

Construir un mauloseo para depositar en él los restos de Pelayo y Alfonso I el Católico.

Se declarará parque nacional el macizo de la montaña de Covadonga, en lo denominado Peñas Santas.

Se abrirá un concurso para premiar con 25.000 pesetas el mejor trabajo sobre el tema «Teoría literaria, acerca del acontecimiento que se solemniza.

Se concertará con la Diputación provincial de Asturias la creación en Oviedo de una Escuela Industrial.

De Barcelona

En la plaza de San Feliu de Guixols aterrizó un hidroavión francés, que se remontó de nuevo en unión de otro aparato, dirigiéndose ambos a la frontera.

Las Cortes

En el Senado se aprobó el proyecto declarando fiesta nacional con el título de «Fiesta de la raza, el 12 de Octubre.

—En el Congreso el Sr. Maura hace el resumen del debate sobre la totalidad del proyecto de reformas militares, que es aprobado; pasando a la discusión del articulado aprobando los primeros artículos.

Enmiendas

Pasan de sesenta las enmiendas presentadas al proyecto de ley sobre reformas militares, referentes al aspecto orgánico y técnico.

Del oficial francés

Continúa la batalla en el frente Montdidier-Oise.

En la izquierda de los franceses contraatacamos violentamente entre Roubescourt y Saint-Maur.

Nuestras tropas lograron alcanzar Le Fretoy, conquistando la importante altura entre Courcelles y Mortener, y consiguieron avanzar más de dos kilómetros al Este de Mery. También reconquistamos Belloy y Feolys.

En estos combates cogimos más de mil prisioneros y numerosos cañones.

En el centro los alemanes intentaron empujar al Sur de la granja de Louguos.

Intentaron también llegar a la ciudad de Metz, siendo rechazados.

Lograron establecerse en Mathelement y Bethancourt.

Al Sur del Ourcq las tropas americanas conquistaron el bosque de Dellehaut, cogiendo 300 prisioneros y material de guerra.

Del oficial alemán

Después de las luchas últimas ha dado un ataque el ejército del general von Hutier, logrando lo que se proponía, y habiéndose posesionado de las alturas al Suroeste de Noyon.

Rechazamos las tropas francesas de reserva que fueron traídas ayer.

El ala derecha de ataque alemana, mantuvo las líneas enemigas a Sur de Amainvillers.

Las tropas del general Born luchan en la región de Courcelles y a ambos lados de la gran carretera de Roye a Entrees-Saint Denis.

CASAS

Se venden dos en la plaza de Domingo Gascón (antes Pasador).

Razón, D. Francisco Clemente, San Benito, 14.

Teruel.—Imp. de EL MERCANTIL

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico Caj 1 presentada de 100 gramos 0 33 PESETAS

MALQUIAS MARCO

CALATAYUD

ALMACEN DE COLONIALES

Aceites refinados de Aragón

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en el año 845

Plaza de San Felipe, núm. 3—ZARAGOZA

Apartado de Correo número 31.

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. 3 1/2 por ciento
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual
En las Imposiciones a voluntad. a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengon 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con fianza, sobre Valores, con garantía de oro sobre Resguardo posiciones hechas en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACION de LETRAS y EFECTOS COMERCIALES.

DEPOSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos Públicos—Pagos de cupones—Cartas de Crédito Informes Comerciales Comisiones—etc., etc.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetite, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es el mejor.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 29, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

BANCO DE ARAGON

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

A LOS CULTIVADORES DE REMOLACHA

La Azucarera de Santa Eulalia, para compensar a sus cultivadores del elevado precio que han alcanzado actualmente los abonos, ha decidido, a pesar del sacrificio pecuniario que ello representa rebajar el precio que tenía fijado para los mismos, cobrándolos a pesetas 22 los 100 kilogramos de superfosfato y pesetas 120 los 100 kilogramos de nitrato de sosa, entregando las cantidades que concuerdan con los contratos



LAS MANIFESTACIONES DE LA AVARIAS NO NECESITAMOS NI POMADAS NI CAUTERIOS. EL «X2» ES SUFICIENTE PARA EFECTUAR LA COMPLETA CURACION

VENDO MOTO-VINDEC, 2 1/2 dos velocidades, a toda prueba, 700 pesetas.

Dirigirse: E. Benedicto.—CALANCHA (Teruel)

COLOCACION

Joven instruido, laborioso, de carácter constante, desea colocación de escribiente u otra análoga. Buenas referencias. Razón en esta administración.